

采茶防疫两不误 常山茶园迎丰收

俞国文

“真是太感谢你们了,解决了茶园的用工难题!不然我的春茶上市时间要推迟。”3月21日,在常山县何家乡常山御白家庭农场的千亩白茶基地,一棵棵茶树迎风摇曳,焕发着勃勃生机。看到何家乡政府帮忙招聘来的350多名采茶工分散在基地各处,忙碌着春茶采摘,基地负责人邹华心里的石头终于落了地。

“基地目前种植了安吉白叶一号、黄金叶、黄金芽等品种,共种植茶苗350万株。”邹华介绍说,今年基地白茶产量预计在1万斤以上,产值达700万元左右。

春茶采摘需要投入大量的劳动力,还要和时间赛跑。“本来这个时候我们

已经到本地和周边开始招收采茶工人了,新冠肺炎疫情发生后,外地人难进来,本地人难出去,极大影响了茶叶的采摘。”邹华心里十分担忧。

为了帮助茶园解决采茶难题,属地何家乡的工作人员在严格落实防控政策的同时,挨家挨户走访,动员本地村民就近务工。“通过这几天的动员,我们共招聘了350多人来茶园采茶,基本上是以何家乡本地村民为主。除了本地村民,其他人都吃住在基地,等茶叶采完了再出去,大概一个月左右。”何家乡干部江建平说,乡政府还为白茶基地提供代办跑腿业务,帮助采购生活物资,安排专业人员每两天前往采茶基地开展一次人

员核酸检测和厂房、宿舍消毒工作,确保疫情防控和春茶采摘“两不误”。

据悉,邹华在2017年投资了3000余万元筹建常山御白家庭农场,流转了1000余亩土地用于基地建设。基地由农场投资,低收入农户参与茶园茶叶采摘、日常管理,形成“家庭农场+消薄+帮扶”三位一体的致富模式。

“每到采摘季,都会有大量的用工需求,每名工人按采摘斤数计费,最多的每天能赚到500-600元,一个采摘季下来有些人能赚到一万多元。”邹华说,去年基地发放了茶叶采摘与茶园管理雇工工资200多万元,解决了周边400余人季节性就业问题。

基地还购置了各种制茶设备60余台,并租赁了村级消毒厂房用作茶叶加工车间使用,每年支付租金12万元,这笔租金带动三个村实现村集体经济每年增收4万元。江建平说,基地的茶叶生产车间也被周边村民亲切地称为致富车间。

近年来,常山积极推进村企共富产业建设,通过纳入当地特色农副产品,进一步拓展产业元素,推进共同富裕。乘着这股东风,何家乡已累计流转土地1500余亩种植茶叶,通过“专业合作社+基地+农户”的经营模式,实现“共建、共管、共销”,带动当地850余名村民增收致富。



开化县华埠镇成立35个红色战“疫”临时党支部,发动“驻村团队+两委干部+党员志愿者”3支队伍参与,全天候做好进入人员登记、测温亮码、宣传劝导等疫情防控工作,守好村庄“小门”。

郑昊圆 摄



自衢州“3·13”新冠肺炎疫情发生后,柯城区荷花街道党员纷纷主动报名参加疫情防控志愿者团队,筑牢社区防控的“铜墙铁壁”。图为小区支部党员在门岗指引居民正确使用核酸采样预登记平台。

郭芝华 王思 摄



柯城区华墅乡乡、村两级党员干部逐户上门开展新冠病毒抗原检测,不漏一户、不漏一人,确保第一时间完成全员自测。3月19日晚,完成9500余人次的抗原试剂检测。

成群 葛锦熙 摄

战疫平台能解急难

邓亮 胡晓燕 闻 婷

“一路上非常顺利,之前担心了很久。”3月15日12点,家住衢江区航民望江园的朱雄关开车将父亲送到了衢州市第二人民医院做血透。

朱雄关的父亲每周二、四、六需到医院做血透,平时都是自己打车去医院。3月14日,衢州市启动Ⅱ级应急响应,衢州市及城乡公交全部暂停营运。“我住的地方划定为管控区,进出要严格管控。”朱雄关说。

发愁之时,朱雄关看到朋友圈转发战“疫”求助平台的消息。面对疫情,衢江区开通了战“疫”求助平台和热线,并于3月13日零时之前抽调了12人组成答复工作小组,为有需要的群众提供服务。

朱雄关立即在平台上发布求助信息,工作人员联络好服务通道给予了回复,并告知,确保核酸检测报告在有效期内,已经把病人信息汇总到社区,由社区统一上报,第二天可直接开车送其父亲去医院,路上如果有困难可以再拨打电话。

3月15日中午,朱雄关驾车送父亲去医院时,各个卡口工作人员一听他所说情况,当即放行,他们已经收到了处理紧急就医情况的通知。

“我们3天收到15位血透病人求助,有的在管控区,有的需要跨区就医,经过多方协调合作,问题都已解决。”衢江区战“疫”求助平台相关负责人说,目前衢江区已为需要长期血透的病人开通绿色通道,闭环就医。

当朱雄关为父亲就医发布求助信息时,衢江区莲花镇毛桐山村的村民求助帮忙销售草莓的问题,也已经得到解决。“现在正是草莓销售旺季,村里几十户的草莓都等着卖出去,村民心里都着急。”毛桐山村村支书张友福说。

战“疫”求助平台接收到求助信息后,莲花镇政府宣传委员陈雪飞立刻联系各村进行统计,最终以村为单位,组织车辆分批次帮助农户运送草莓出去。“3月14日晚上送了一批,15日上午又送了一批,16日凌晨再运送一批。”张友福说。

自衢江区战“疫”平台开通以来,仅3天时间,累计收到问题1028个,已完成办结936个。

党员筑起坚固屏障

韩月华

“我认领卡点秩序维护”“我认领查验双码”……日前,开化县杨林镇东坑口村村委会门口就来了几名党员,他们身穿红马甲到村支部报到,主动认领疫情防控工作任务。面对突如其来疫情,杨林镇广大党员积极响应,主动请缨加入防控工作,认领党支部工作任务,以实际行动践行初心、担当使命。

“疫情防控以来,全镇党员志愿者冲锋一线,作为一名预备党员,我内心备受鼓舞和感动,也更加认识到党员先锋模范作用的重要性。”杨林镇杨林村预备党员余竹青说。

杨林镇第一时间启动疫情防控应急体系,全镇11个村32个网格按照“一长三员”架构形成网格队伍配置,镇村联动、全员动员,突出“线索及时报送、指令及时下达、人员及时调度、排查见底管控、动态及时掌握”五个防控快速响应功能,镇主要领导靠前指挥,镇村两级干部深入一线,现场发现问题、解决问题,做到问题日结日清。全镇成立3支党员突击队,设立11个党员先锋岗,让党旗飘扬在一线、党组织战斗在一线、党员干部坚守在一线,全镇党员干部主动身穿马甲亮身份、当先锋,到任务最艰巨、群众最需要的岗位去。在开化城区龙潭村香格里拉核酸检测点,镇机关支部第一时间成立“杨小将”志愿服务队参与支援,镇主要领导带领12人负责引导群众、查码测温,圆满完成5次核酸检测。同时,按照“时时见宣传、户户见干部”的原则,加强对棋牌室、宗教场所、国道加水点、农家乐等重点场所管控和宣传,开展公共场所消杀工作,尤其是对快递包裹点的消杀,做到人物同防;强化宣传引导,配备巡回宣传车,11个村全部做到大小喇叭响起来、横幅挂起来、公告贴起来、显示屏亮起来、微信转起来、宣传车跑起来、“华哥在线”用起来、“七句宣传法”,用生动、直接、有效的方式凝聚力量,形成联防联控、群防群治的局面。

措施严格服务暖心

蒋 君 何宇瑶

3月20日16时28分,江山市碗窑乡“凤凰村三区98号居家隔离服务群”中次密接村民周某在群里感叹:“感谢你们的贴心服务和辛苦付出!”网格员王艳平则回复:“需要买什么东西,请与我们联系,24小时在线……”

自疫情发生以来,碗窑乡提出居家硬隔离“十个一”,即一班人马、一个门磁、一把钥匙、一个福字、一个爱心微信群、一名专职服务员、一支核酸检测队、一箱防疫物资、一天生活垃圾处理、一套记录资料的管理机制,切实把好疫情防控源头。

22日,达河村村民祝某迎来了自己的解封日:“当知道自己被次密接的时候,我第一时间向村里报备,同时应村里要求进行居家硬隔离。”在居家硬隔离期间,祝海均严格遵守居家健康监测承诺书上的事项,真正做到连家门都不跨出一步。“乡干部第一时间在我家墙上张贴告知书,我签订了7天的居家硬隔离承诺书。医护人员每天上门测量体温,时刻了解我的身体情况,让我感到安心、放心、舒心。”如今,解除隔离后的祝海均一身轻松,他表示“十个一”措施虽然严格,但更暖心,也感受到政府防控疫情的决心和力量。

碗窑乡对居家硬隔离实行线上线下联动,确保不漏管。在线上,居家硬隔离人员家门口全部安装了一个门磁系统,作为技防的辅助手段。“只要里面的人打开门,门磁系统就会电话通知到相关负责人手机上,第一时间了解信息。”碗窑乡人大主席陈磊说。除了技术加持,碗窑乡还组织由乡干部、对接部门、党员志愿者等组成的“4对1”(4名干部服务1户居家硬隔离人员)服务组,对居家观察者24小时轮流守护。

陈磊表示,严格实施居家硬隔离“十个一”是创建“无疫单位”的重要措施。据了解,碗窑乡累计共有居家隔离人员79户,截至目前已陆续解封45户。

20个小时的通行证“接力赛”

琚 敏 罗鑫涛 邱振东

“就20个小时,我们拿到了通行证。”3月21日,在龙游县的维达纸业(浙江)有限公司里,采购部经理徐鹏云一改几天前的愁云,比起手指,连连称赞手机上的这张通行证来得及时,解了公司的燃眉之急。

小小的一张通行证,连着的可是维达纸业(浙江)有限公司的生产线。

自衢州“3·13”新冠肺炎疫情发生后,次日14点起,衢州市主城区道路实施交通管制。这个消息让徐鹏云焦灼不安。受疫情影响,衢州市区内的4家供货商无法及时将维达纸业的纸箱、白

卡纸等原材料按时送达。由于库存压力,公司的原材料周转只有半天时间,如果不能及时供应,公司马上将面临停工停产的困境。

战“疫”之下,企业需要自救,也需要帮助。

3月14日晚上,徐鹏云就把公司遇到的这个难题反馈给公司。而公司也第一时间向经济开发区的抗疫指挥部报备。于是,一场有关办理“通行证”的接力赛正式开启。

龙游经济开发区管委会经济发展部副部长朱晶航介绍,自3月衢州发

生疫情以来,开发区管委会充分发挥网格优势,网格员每天人企走访摸排,了解企业遇到的困难和问题。3月14日当晚,他接到维达因为交通管控面临停产的风险后,按照服务方案,马上多方对接,并及时反馈给县委、县政府。

维达这边,由公司顾问陈萍主要负责对接。在开发区防疫指挥部的牵线搭桥下,陈萍增加了相关县领导的微信。“通了5个电话,微信聊了40条。”双方在微信里确认办理通行证的一些必备材料后,陈萍“坐等通知”。

3月15日7点多,经过龙游县委、县政府的对接,这张通行证在20小时后顺利办出。与此同时,衢州市区的供应商在取得通行证后,也顺利将原材料及时送达公司。

“政府急企业所急,多方联动,我们很感动。”徐鹏云表示,龙游县委、县政府的这种特事特办、急事急办,为企业解决后顾之忧的服务,就是企业在疫情之下增强自身“抵抗力”的坚强后盾。接下来,公司会把所有精力放在生产中,在战“疫”时期化危为机。

多举措发力 保驾“那片叶”

蒋 君 孙尔春

当前正是春茶上市的关键节点。受疫情影响,江山春茶的采摘、销售受到一定程度的波及。连日来,江山市农业农村局在守牢安全底线的前提下,多举措发力,持续开展春茶产销各环节服务,为春茶安全生产“保驾护航”。

春琴家庭农场是采用机器采茶的茶企,在贺村镇东山头村有180亩茶园,负责人柴春法最近愁眉不展。“早采三天是宝,迟采三天成草。茶厂主要销售茶青,本地销售量不大,大部分销往建德、新

昌、松阳等地。可现在,外地来江山采茶的工人进不来,本地采好的茶叶出不去。”柴春法说。

据了解,江山市规模种植茶园面积3.85万亩,种植30亩以上面积的茶业主体和企业近300家,手采茶园居多,全市每年春茶采摘工人需求约4万人。“茶叶成品外运批发的通道不畅通,零售市场线下购买弱,加上快递受阻导致产品购买力下降严重,令茶叶经营户的库存量直线上升、压力倍增。”江山市农业农村局特色种植业技术推广中心副主任毛小

伟说。

面对不利形势,江山市农业农村局实时关注疫情防控要求的新变化,做好线上疫情防控要求和春茶生产技术指导工作;不断加强与茶产业协会、主要目标市场、气象部门、横纵向茶产业主管部门联系,及时跟踪了解茶芽生长进展、气温变化,第一时间传达开采时间、采茶劳力需求等信息;动员广大茶叶主体开展自救,合理调剂人手就地开展茶叶采摘、加工,引导茶叶企业开足马力,帮助小户代加工。此外,对于茶鲜叶加工,该局强

调严格按照食品生产许可要求执行,加工全过程应规范操作程序,以“一人一环节”的方式,有效降低人员集聚生产的风险。

“对备有采茶机的茶企与大户,适当扩大采茶机采摘比重,调整或增加适制名优茶产品,以稳定和保障基本生产收益。”毛小伟介绍,他们还将组织茶农、茶企与茶商进行“点对点”对接联销,鼓励并指导更多的茶叶加工户、经销商,通过微信、抖音、网红直播等线上方式开展茶叶交易。

“解封”不解防 防控不松懈

姚 雪

“终于可以恢复营业了!”3月21日,在开化滨江中路锦江花园路段,魏远芝夫妇在店里早早地忙碌了起来。他们经营的花草店位于封控区内,由于疫情管控需要,店里停业至今。现在“三区”管控措施正式解除,他们便赶紧开门营业。

3月20日17时,开化县正式解除开化县“三区”管控措施。当天傍晚,小区外围的封控栅栏以及为核酸检测、居民服务等工作设置的临时建筑纷纷拆除,小区居民的生活也重回“轨道”,住户纷纷走出家门,或骑自行车、或前往附近公园散步。

“好久没逛超市了,我要去买点日用品。”在澜庭国际小区,市民姚玲第一时间带着儿子走出小区。“这段时间多亏了工作人员的辛苦付出,隔离期间,我们的基本生活要求都能得到满足,让我们很安心。”她说。

但解封并不意味着解防,开化将严

格落实常态化疫情防控工作,进一步通过单位网格包干以及“宣传小喇叭”等手段,从严落实测温、亮码、戴口罩等防疫措施,倡导市民“非必要不出行”,筑牢疫情防控严密防线,保障人民群众生命安全和身体健康。